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1 - Citer les ressemblances entre les membres de cette famille
différents individus de cette famille

héréditaires

2 - A I’aide de cet arbre généalogique, indiquer les liens de parenté entre les

3 - Montrer que les ressembles observées constituent des caractéres
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1 - Décrire le caryotype B (nombre, taille des chromosomes et disposition)
2 - Combien y a-t-il de paires de chromosomes pour chaque caryotype ?

3 - Quelle particularité présentent les deux chromosomes des paires 1 a 22 ?
4 - Identifier le sexe de chaque individu correspondant a ces caryotypes.

5 - Pourquoi parle-ton de chromosomes sexuels pour les chromosomes de la|
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21 rélévement d’une cellule-ceuf
prélévement d’une cellule-ceuf P

l cellule-ceuf
extraction cellule-ceuf @f noyau
du noyau l l
cellule-ceuf 4 & transfert du noyau dans la cellule-ceuf
sans noyau \ sans noyau de la souris blanche

la cellule-ceuf se divise et
devient un embryon

porteuse noire préalablement fécondée par un male

implantation de ’embryon dans I’utérus d’une mére
noir

Un souriceau
au pelage marron

1 - Définir : cellule ceuf ; Noyau ; programme génétique

2 - Relever les étapes ayant conduit a la naissance des souriceaux au
pelage marron

3 - Les souriceaux noirs ont-ils la méme origine que le souriceau
marron ? Justifier la réponse

4 - Quel nom peut-on donner a ce souriceau marron ?

5 - Déduire la localisation de I’information génétique

6 - Un ovule sans noyau ne peut pas se développer. Expliquer pourquoi
Figure 1.2 - Expérience du transfert de noyau (clonage reproductif)

Figure 1.1 - Ressemblance et différence dans une famille Figure 1.3 - Deux caryotypes humains normaux
souris blanche femelle souris marron femelle un Membrane Cytoplasme
fécondée par un male blanc fécondée par un male marron chromosome

Centromeére

> Une cellule

Un nucléosome

Protéines associées : les
histones (en jaune)

3
I/
De I'ADN

au chromosome :
les enroulements
successifs

Cytosine
Guaning
Adénine
Thymine

1 - Donner la localisation

2 - Relever les éléments constitutifs du chromosome

3 - Décrire la structure de I’ADN

4 - Relever les bases complémentaires de I’ ADN

Figure 1.4 - Constitution du chromosome

Bases

Double hélice
d'’ADM

du chromosome dans une cellule
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1 - Comparer (donner les ressemblances et différences) :
a) les caryotypes A et D b) les caryotypes B et C

représentées par les caryotypes D et E
3 - LE caryotype C est-il celui d’une fille ou d’un gargon ? Justifier
observées.

I’idée que les chromosomes sont le support de I’information génétique
Figure 1.5 - Des caryotypes anormaux
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Caryotype E

c) les caryotypes B et E

2 - Justifier les expressions « trisomie 21 » et « trisomie 18 » utilisées pour nommer les maladies

1 - Relever les états des deux bouillons dans les

Ny
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bouillon conservé
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par chauffage
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bouillon non stérilisé

bouillon décomposé

4 - Les individus porteurs de caryotypes de type C, D ou E présentent des syndromes (anomalies)
plus ou moins graves. Etablir la relation entre ’existence d’un caryotype anormal et les anomalies|

5 - Indiquez en quoi la relation « anomalies chromosomiques - anomalies de 1’individu » renforce

expériences ci-dessus

2 - Proposer une hypothese pouvant expliquer
ces deux états

3 - Déduire la notion de stérilisation

4 - Citer quelques applications des expériences
de Pasteur dans ’industrie agroalimentaire et
dans les hdpitaux

Figure 2.1 - Expériences de Louis Pasteur
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I’information génétique se présente sur les chromosomes
2 - Ces chromosomes portent-ils les mémes genes ? Justifier
Figure 1.6 - Carte génique des chromosomes
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chromosome X
1 - A partir de ’observation des chromosomes ci-dessus, préciser comment|
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salte
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normal et d’un individu vecteur
3 - Définir la notion d’alléle

le phénotype de I’individu ?

chromozome 11
Persorme

vectiioe

1 - Sur quel chromosome est porté le géne de I’hémoglobine ?
2 - Donner le génotype : d’un individu malade ; d’un individy|

4 - Les différents alléles d’un géne s’expriment-ils toujours sur

Figure 1.7 - Les deux alléles du géne de ’hémoglobine
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Tableau 1.8 - caractéristiques des groupes sanguins du systeme
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Figure 1.9 - Représentation chromosomique des groupes sanguin
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replication
cellule i
N Mitosis
mere
cellules filles

1 - Observer les figures et comparer les différentes étapes de la mitose

nombre de chromosomes)

3 - Nommer les phénomeénes a I’origine des modifications des
chromosomes au cours de la mitose

4 - Pourquoi dit-on que la mitose est une division conforme ?

Figure 1.10 - Les étapes de la mitose

2 - Comparer les cellules au début et & la fin de la mitose (taille et
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1 - Relever sur le document le lieu de la fécondation
2 - Relever les cellules sexuelles et donner leurs formules chromosomiques
3 - En déduire la formule chromosomique de la cellule ceuf obtenue
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Figure 1.11 - La fécondation
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1 - Comparer ces deux caryotypes

2 - Ces caryotypes sont-ils ceux le spermatozoide ou
I’ovule ? Justifier

Figure 1.12 - Caryotypes de deux gametes
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1 - Observer ces figures et dire :
cellule mére

mere

2 -

7/ L.
= méiose

Figure 1.13 - Les étapes de la méiose

a) combien de chromosomes posséde la
b) combien de division subit la cellule

c) combien de cellules filleson a a la fin
d) combien de chromosomes possede
chaque cellule fille a la fin de la méiose
Les cellules filles obtenues sont-elles
identiques entre elles et a la cellule mére ?
3 - Proposer une définition au terme méiose
4 - Faire une comparaison entre mitose et
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Figure 3.2 - Barrieres naturelles
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Figure 3.1 - Différents types de greffes
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Figure 3.3 - Les étapes de la phagocytose
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Figure 4.3 - Un frottis sanquin
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Figure 4.4 - Structure des vaisseaux sanguins
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Figure 4.1 - Préparation du plasma sanguin (sédimentation
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Figure 4.2 - Préparation du sérum (coagulation du sang frais)
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Figure 4.7 - La circulation sanguine et lymphatique
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Figure 4.6 - Un électrocardiogramme
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Figure 4.5 - Coupe longitudinale du cceur
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Figure 9.1 - Cycle évolutif de Plasmodium (Entamoeba)
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